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1. МЕТА ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Мета навчальної дисципліни – підготувати кваліфікованого бакалавра образотворчого 

мистецтва у царинах скульптурної творчості та пластичної анатомії людини, сформувати 

його фахові компетентності у сферах теорії та практики скульптурного сприйняття і 

вираження дійсності, у тому числі й через призму зображення людського тіла засобами і 

матеріалами скульптури, відповідними анатомічними критеріями, створення у цьому плані 

художніх образів, наповнених розмаїттям об’ємного та рельєфного звучання, багатством 

пластики, гармонії, загалом естетики й краси. 

В результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен оволодіти такими 

компетентностями: 

Загальні компетентності: 

ЗК 2. Здатність зберігати і примножувати культурно-мистецькі, екологічні, моральні, наукові 

цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство, 

використовувати різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та 

ведення здорового способу життя. 

ЗК 5. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

ЗК 6. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК 8. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел.  

ЗК 9. Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 

ЗК 11. Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт. 

ЗК 12. Цінування та повага різноманітності та мультикультурності. 

Фахові компетентності: 

ФК 1. Здатність розуміти базові теоретичні та практичні закономірності створення цілісного 

продукту предметно-просторового та візуального середовища.  
ФК 2. Здатність володіти основними класичними і сучасними категоріями та концепціями 

мистецтвознавчої науки.  

ФК 3. Здатність формулювати цілі особистісного і професійного розвитку та умови їх 

досягнення, враховуючи тенденції розвитку галузі професійної діяльності, етапів 

професійного зростання та індивідуально-особистісних особливостей.  

ФК 4. Здатність оволодівати різними техніками та технологіями роботи у відповідних 

матеріалах за спеціалізаціями.  

ФК 5. Здатність генерувати авторські інноваційні пошуки в практику сучасного мистецтва.  

ФК 6. Здатність інтерпретувати смисли та засоби їх втілення у мистецькому творі. 

ФК 7. Здатність адаптувати творчу (індивідуальну та колективну) діяльність до вимог і умов 

споживача. 

ФК 9. Здатність використовувати професійні знання у практичній та мистецтвознавчій 

діяльності. 

ФК 11. Здатність проводити сучасне мистецтвознавче дослідження з використанням 

інформаційно-комунікаційних технологій. 

Програмні результати навчання: 

ПРН 1. Застосовувати комплексний художній підхід для створення цілісного образу.  
ПРН 2. Виявляти сучасні знання і розуміння предметної галузі та сфери професійної 

діяльності, застосовувати набуті знання у практичних ситуаціях. 

ПРН 5. Аналізувати та обробляти інформацію з різних джерел.  

ПРН 6. Застосовувати знання з композиції, розробляти формальні площинні, об’ємні та 

просторові композиційні рішення і виконувати їх у відповідних техніках та матеріалах. 

ПРН 8. Аналізувати, стилізувати, інтерпретувати та трансформувати об’єкти (як джерела 

творчого натхнення) для розроблення композиційних рішень; аналізувати принципи 

морфології об’єктів живої природи, культурно-мистецької спадщини і застосовувати 

результати аналізу при формуванні концепції твору та побудові художнього образу.  

ПРН 9. Застосовувати знання з історії мистецтв у професійній діяльності, впроваджувати 

український та зарубіжний мистецький досвід. 
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ПРН 14. Трактувати формотворчі засоби образотворчого мистецтва, декоративного 

мистецтва як відображення історичних, соціокультурних, економічних і технологічних етапів 

розвитку суспільства, комплексно визначати їхню функціональну та естетичну специфіку у 

комунікативному просторі. 

ПРН 15. Володіти фаховою термінологією, теорією і методикою образотворчого мистецтва, 

декоративного мистецтва, реставрації мистецьких творів.  

ПРН 16. Розуміти вагому роль українських етномистецьких традицій у стильових рішеннях 

творів образотворчого, декоративного та сучасного візуального мистецтва. 

ПРН 18. Формувати екологічну свідомість і культуру особистості, застосовувати екологічні 

принципи в житті та професійній діяльності. 
 

2. ПЕРЕДУМОВИ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Передумовами для успішного вивчення навчальної дисципліни є набуття знань з таких 

предметів, як: «Композиція», «Декоративно-прикладне мистецтво та художні промисли», 

«Історія зарубіжного образотворчого мистецтва», «Історія українського образотворчого 

мистецтва»; важливим є також набуття початкових базових знань з освітніх курсів «Рисунок» 

і «Живопис». 
 

3. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ 

Згідно з вимогами освітньої програми здобувачі повинні знати: 
– фахову термінологію (скульптурну, пластично-анатомічну); мету, завдання і зміст 

навчальної дисципліни; специфіку предметної галузі, основи професійної скульптурної 

діяльності; закономірності, принципи, методи та засоби навчання мистецтва скульптури і 

пластичної анатомії людини; 

– засади художньо-творчого розвитку засобами скульптури; основні шляхи 

інтерпретації художньо-пластичного образу у мистецтвознавчій, творчій та загалом 

дослідницькій мистецтвознавчій діяльності; фундаментальні поняття і категорії 

мистецтвознавства, сучасні методи культурологічного, мистецтвознавчого та власне 

художнього аналізу скульптурного твору; 

– образно-асоціативну, стилістичну та пластичну мову художнього твору; засади та 

механізми реалізації власних художніх концепцій у творчій скульптурній діяльності, 

аргументовані знанням: художніх стилів різних епох, суспільної значущості історичних 

подій, тенденцій розвитку українського суспільства, які домінували на різних історичних 

етапах, причинно-наслідкових закономірностей суспільно-політичних процесів, які 

відбувалися в Україні з найдавніших часів до сьогодення, світоглядних соціально й 

особистісно значущих проблем і процесів, які відбуваються в суспільстві; механізми 

визначення ефективності форм побудови творчого процесу; педагогічні мистецько-освітні 

системи минулого і сучасності; 

– основні закономірності та сучасні досягнення у теорії, історії і методології 

скульптурного мистецтва; закони і правила композиційної організації художнього твору, 

скульптурної іконографії; засоби інтерпретації, стилізації і трансформації безпосередньо 

скульптурних форм; основи анатомічної будови і пластики людського тіла, особливості їх 

застосування у процесах виконання зображень фігури людини; 

– традиційні та сучасні технології виконання скульптурних зображень, різноманітні 

скульптурні техніки; механізми визначення ефективності організації творчого процесу; 

мистецько-педагогічні системи минулого і сучасності у сфері оволодіння мистецтвом 

скульптури; санітарно-гігієнічні вимоги та техніку безпеки у роботі зі скульптурними 

матеріалами, різним інвентарем та обладнанням; 

вміти: 

– послуговуватися мистецькою термінологією (скульптурною, пластично-

анатомічною); працювати з науковою, навчально-методичною літературою, наочно-

ілюстративними матеріалами; узагальнювати, систематизувати, обґрунтовувати 

напрацьований матеріал, робити власні висновки, аргументувати свої судження; 

– компетентно орієнтуватися в інформаційному просторі; застосовувати здобуті знання 

з теорії скульптури та пластичної анатомії у професійній діяльності; абстрактно мислити, 
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аналізувати та синтезувати, використовувати інформаційні та комунікаційні технології у 

художньо-педагогічній та практичній скульптурній діяльності; 

– аналізувати спостережувані предмети, об’єкти, явища дійсності; визначати 

об’ємність, форми, будову, пластику та фактуру спостережуваного; подавати загальний 

аналіз рис фігури та голови людини як об’єктів зображення, художнього відтворення; 

характеризувати загальну будову людського тіла, визначати його типові образні 

характеристики; використовувати набуті знання у художньо-творчій самореалізації; 

– професійно працювати з глиною, пластиліном, іншими скульптурними матеріалами, 

використовувати відповідні інструменти під час ліплення; аналізувати постановку, пояснити 

процес ліплення зображуваного; відтворювати глибинно-просторові плани рельєфів, об’ємів; 

передати характерний образ та портретну схожість зображуваного; зіставляти окремі форми, 

порівнювати і узагальнювати їх; 

– застосовувати теоретичні знання з пластичної анатомії у навчальних та творчих 

роботах в рамках малювання і ліплення голови, фігури людини, її частин тощо; визначати, 

аналізувати, порівнювати та характеризувати конкретні складові анатомічної будови фігури 

людини (зображуваної натури); 

– передавати у зображеннях рух і динаміку тіла з метою відтворення образу 

зображуваної натури та характеру її «дій»; схематично зображувати структуру, форму, 

функції кісток і м’язів людського тіла; швидко й успішно оволодівати новими техніками і 

технологіями; 

– працювати творчо, наполегливо, ефективно; нетипово вирішувати художні задачі, 

неординарно підходити до розв’язання мистецько-педагогічних проблем; досягати 

максимальної ефективності й результативності у художньо-творчій та мистецько-

педагогічній роботі. 
 

4. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

Оцінювання здійснюється за шкалами оцінювання: стобальною, національною і 

ЄКТС. 
 

А (90 – 100) – «відмінно»: студент виявив глибокі знання навчального матеріалу; повно 

відтворює програмовий матеріал дисципліни, зокрема демонструє ґрунтовні знання у сфері: 

скульптурної грамоти, видів і жанрів скульптури, історії розвитку скульптурного мистецтва, 

технік і технологій зображувальної діяльності пластичними матеріалами; змісту, принципів, 

методів та безпосередньо технології освоєння скульптурного ремесла; засад художньо-

творчого розвитку засобами скульптури; основних шляхів інтерпретації художньо-

пластичного образу у мистецтвознавчій, творчій та загалом дослідницькій діяльності; 

фундаментальних понять і категорій мистецтвознавчої науки, сучасних методів і способів 

здійснення культурологічного, мистецтвознавчого та власне художнього аналізу скульптурного 

твору; основних закономірностей та сучасних досягнень у теорії, історії й методології 

скульптурного мистецтва; законів і правил композиційної організації художнього твору, 

скульптурної іконографії; засобів інтерпретації, стилізації і трансформації безпосередньо 

скульптурних форм; пластичної анатомії людини, її базових положень у сфері будови скелету 

і м’язів, функцій і можливостей рухового апарату, пластики тіла, пропорцій фігур людей 

різного віку і статі; вміє обґрунтувати висвітлене, подати йому об’єктивний аналіз та належні 

системні висновки; вміло реалізовує на практиці набуті знання, уміння і навички; виконані 

завдання вирізняються чіткістю й довершеністю як художньо-образного рішення, так і 

конструктивної побудови відтворюваного, вправністю пластичного трактування форм, 

наповнення їх характерними об’ємами, фактурними властивостями і т. ін. 
 

В (82 – 89) – «добре»: студент виявив доволі міцні знання навчального матеріалу; свідомо 

відтворює весь програмовий матеріал дисципліни, зокрема добре володіє скульптурною 

грамотою, основами класифікації скульптурних творів, теорією пластичної анатомії людини, 

загалом понятійним апаратом курсу, знає методико-технологічну базу оволодіння 

скульптурним мистецтвом, здатний самостійно опрацьовувати навчальні матеріали; на 

достатньому рівні подає власні судження про сутність і витоки скульптурного мистецтва, 

спорідненість і відмінність між об’ємними та рельєфними творами; також добре знає: засади 
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художньо-творчого розвитку засобами скульптури; основні шляхи інтерпретації художньо-

пластичного образу у мистецтвознавчій, творчій, загалом дослідницькій діяльності; володіє 

фундаментальними поняттями і категоріями мистецтвознавства, сучасними методами 

здійснення як загалом культурологічного, мистецтвознавчого, так зокрема й художнього 

аналізу скульптурного твору; добре орієнтується в основних закономірностях та сучасних 

досягненнях у теорії, історії та методології скульптурного мистецтва; законах і правилах 

композиційної організації художнього твору, скульптурної іконографії; засобах інтерпретації, 

стилізації і трансформації безпосередньо скульптурних форм; вміє обґрунтувати висвітлене 

та подати йому належні висновки; у художньо-практичній діяльності виявляє хороші вміння і 

навички скульптурного ремесла, добре оперує техніками і прийомами ліплення, технологіями 

виконання скульптурних творів; інколи у тих чи тих означених позиціях допускає незначні 

помилки, зокрема зводить до спільного знаменника ознаки функціональності скульптурних 

творів, компонентів опорно-рухової та м’язової систем тіла людини, пропорційних 

показників у співрозмірності частин аналізованого, зображуваного тощо. 
 

С (75 – 81) – «добре»: студент демонструє достатні знання з предметного матеріалу, в 

цілому оперує скульптурними та анатомічними термінами, здатний давати аналіз видів і 

жанрів скульптурного мистецтва, характеризувати матеріали, техніки та технології 

скульптурної роботи, розкривати особливості: художньо-творчого розвитку засобами 

скульптури; основні шляхи інтерпретації художньо-пластичного образу у мистецтвознавчій, 

творчій, загалом дослідницькій діяльності; в цілому володіє фундаментальними поняттями і 

категоріями мистецтвознавства, сучасними методами здійснення як загалом культуро-

логічного, мистецтвознавчого, так зокрема й художнього аналізу скульптурного твору; 

орієнтується в основних закономірностях і сучасних досягненнях у сферах теорії, історії та 

методології скульптурного мистецтва; законах і правилах композиційної побудови 

художнього твору, скульптурної іконографії; засобах інтерпретації, стилізації і трансформації 

безпосередньо скульптурних форм; достатньо добре орієнтується в анатомічній будові та 

пластиці людського тіла; висвітлене може обґрунтувати і узагальнити; у самостійній роботі з 

опрацювання матеріалів курсу не завжди активний та наполегливий; у практичній діяльності 

хоч і виявляє достатньо хороші вміння та навички скульптурної роботи, проте рівень 

довершеності виконуваного невисокий; створене зображення характеризується неточним 

трактуванням форм, їх геометрії, пропорційності, об’ємності і т. ін.; у тих чи тих означених 

позиціях допускає незначні помилки, не до кінця розрізняє характерні ознаки зображуваного, 

безпосередньої функціональності скульптурних творів, компонентів опорно-рухової та 

м’язової систем тіла людини, пропорційних показників у співрозмірності частин 

аналізованого, зображуваного тощо. 
 

D (67 – 74) – «задовільно»: студент демонструє знання предмету в неповному обсязі, 

обмежений понятійний апарат як у сфері скульптури, так і в рамках пластичної анатомії 

людини; виявляє посередній рівень знань щодо змісту та структури оволодіння мистецтвом 

скульптури, освоєння теорії пластичної анатомії, методів, прийомів і технологій ліплення, 

творення і втілення скульптурного образу, відтворення подібності між зображуваним і 

зображенням; також посередньо знає особливості художньо-творчого розвитку засобами 

скульптури; основні шляхи інтерпретації художньо-пластичного образу у мистецтвознавчій, 

творчій, загалом дослідницькій діяльності; посередньо володіє й фундаментальними 

поняттями і категоріями мистецтвознавства, сучасними методами здійснення як загалом 

культурологічного, мистецтвознавчого, так і художнього аналізу скульптурного твору; 

поверхнево орієнтується в основних закономірностях і сучасних досягненнях у сферах теорії, 

історії та методології скульптурного мистецтва; законах і правилах композиційної побудови 

художнього твору, скульптурної іконографії; засобах інтерпретації, стилізації і трансформації 

безпосередньо скульптурних форм; самостійне опрацювання матеріалів курсу посереднє; 

суто практична скульптурна діяльність характеризується недостатніми вміннями і навичками, 

якість і акуратність виконаних робіт відповідно низька; у сфері організації роботи 

скульптурно-пластичними матеріалами, належного застосування відповідного 

інструментарію, обладнання, добору тих чи тих доцільних технік та логічних послідовностей 
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виконання об’ємних чи рельєфних зображень допускаються помилки, іноді значні, що є 

причиною деконструктивності відтворених форм, порушення їх геометрії, відповідного 

образно-пластичного трактування, об’ємного наповнення тощо. 
 

E (60 – 66) – «задовільно»: студент важко відтворює програмовий матеріал, дуже слабо 

володіє понятійним апаратом як у сфері скульптури, так і в межах пластичної анатомії 

людини; набуті теоретичні знання в цілому відповідають низькому задовільному рівню, 

зокрема це стосується засвоєння: особливостей художньо-творчого розвитку засобами 

скульптури; основних шляхів інтерпретації художньо-пластичного образу у 

мистецтвознавчій, творчій, загалом дослідницькій діяльності; володіння базовими 

мистецтвознавчими поняттями та категоріями, сучасними методами здійснення як загалом 

культурологічного, мистецтвознавчого, так і художнього аналізу скульптурних творів; 

розуміння основних закономірностей та знання сучасних досягнень у сферах теорії, історії й 

методології скульптурного мистецтва; законів і правил композиційної організації 

скульптурного твору, його іконографії; засобів інтерпретації, стилізації та трансформації 

скульптурних форм; практичне освоєння структури, змісту, форм, методів та шляхів 

оволодіння скульптурним мистецтвом, безпосередньо технік, прийомів і технологій ліплення, 

також застосування базових складових пластичної анатомії людини у виконанні відповідних 

скульптурних завдань характеризуються як слабкі репродуктивні; суто скульптурні навички 

та вміння дуже посередні, почасти низькі й примітивні; самостійне практичне застосування 

знань зведене до дуже низького рівня, або ж взагалі відсутнє; у значній частині виконаної 

навчальної роботи, або ж в усіх її видах наявні помилки, не зовсім відповідні, правильні, 

подекуди нелогічні рішення, трактування, обґрунтування, пояснення; характерною постає й 

неакуратність та (чи) часткова незавершеність виконуваного. 
 

FX (35 – 59) – «незадовільно»: студент володіє дуже низькими знаннями як у сфері 

скульптури, так і в рамках пластичної анатомії людини; загалом весь матеріал курсу 

сприймає і відтворює виключно на початковому або ж на частковому рівні; демонструє надто 

слабкі, недостатньо сформовані творче і образне мислення, художню уяву, фантазію, зорову 

пам’ять тощо; на такому ж рівні засвоєні: особливості художньо-творчого розвитку засобами 

скульптури; основні шляхи інтерпретації художньо-пластичного образу у мистецтвознавчій, 

творчій, загалом дослідницькій діяльності; базові поняття і категорії, сучасні методи 

здійснення як культурологічного, мистецтвознавчого, художнього аналізу скульптурних творів; 

основні закономірності та сучасні досягнення у сферах теорії, історії й методології 

скульптурного мистецтва; закони і правила композиційної організації скульптурного твору, 

особливості вираження його іконографії; засоби інтерпретації, стилізації та трансформації 

скульптурних форм; окрім того, студент нездатний самостійно застосовувати у відповідному 

середовищі, тій чи тій навчальній проблемній ситуації набуті художні знання, уміння, 

навички; в усіх видах виконаної навчальної роботи наявні грубі помилки, значні неточності, 

неправильні рішення, трактування, обґрунтування, пояснення тощо; суть, об’єм та (чи) 

повнота виконаного, напрацьованого не відповідають поставленим навчальним завданням, 

віддалені від освітніх проблем, що підлягали опрацюванню, розкриттю, висвітленню тощо. 
 

F (0 – 34) – «незадовільно»: студент проявляє надто обмежені, неймовірно низькі 

вибіркові знання з елементарних основ теорії та практики скульптурного мистецтва, базових 

понять пластичної анатомії людини, особливостей художньо-творчого розвитку засобами 

скульптури; засад і шляхів інтерпретації художньо-пластичного образу у мистецтвознавчій, 

творчій, загалом дослідницькій діяльності; відсутнє розуміння сучасних методів здійснення 

аналізу скульптурного твору; основних закономірностей та сучасних досягнень у теорії, 

історії й методології скульптурного мистецтва; законів і правил композиційної побудови 

скульптурного твору; засобів інтерпретації, стилізації й трансформації скульптурних форм; 

або ж взагалі володіння програмовим матеріалом курсу дорівнює нулю; самостійність 

застосування набутих знань на практиці взагалі відсутня; у виконаній навчальній роботі і в 

сфері скульптури, і в рамках пластичної анатомії (у кожному чи майже кожному 

відповідному їм завданні) наявні неприпустимі, надто грубі помилки, неправильні рішення, 

трактування, обґрунтування, пояснення тощо; зміст, об’єм та (чи) повнота виконаного взагалі 
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далекі від намічених освітніх задач, або ж семестрова робота як така не виконана, повністю 

відсутня, рівна нулю. 
 

5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

   відповіді під час аудиторних практичних занять; 

   виконання практичних завдань під час аудиторних занять; 

   самостійна (домашня) практична робота; 

   співбесіда з лектором; 

   екзамен. 
 

6. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

1. Скульптурне мистецтво як складова розвитку людства та форма презентації 

його творчих поступів 

Скульптура як особлива форма творчого мислення людини, вираження її світогляду, 

розуміння природи та загалом ставлення до навколишнього світу. Передумови виникнення та 

історія розвитку скульптури; становлення її як самостійного виду художньо-творчої 

діяльності людини. «Прив’язаність» та «автономність» скульптурного зображення. Пластика 

пізнього палеоліту на теренах Східної Європи. Антропоморфні стели індоєвропейців. 

Антична скульптура Північного Причорномор’я. Ранньохристиянська скульптура. 

Ідеопластика кочівників степу і слов’ян. Семантика давньоруської пластики. Статуарна 

скульптура періоду готики. Ренесансна статуарна та рельєфна пластика. Скульптура часів 

бароко і рококо. Скульптура класицизму і романтизму. Мистецтво скульптури другої 

половини ХІХ ст. Інноваційні поступи та стагнації скульптурної творчості у ХХ ст. 

Тенденції, новаторства та відгомін традицій у мистецтві скульптури ІІІ тисячоліття. Сучасна 

українська скульптура як сфера і засіб відображення культурно-мистецького життя 

теперішнього українського суспільства. 

Мистецтво скульптури у діяльності художника, архітектора, дизайнера. Роль і завдання 

скульптури як засобу навчання і виховання підростаючих поколінь. Культурологічний аспект 

скульптурного мистецтва. 
 

2. Видовий, жанровий та функціональний контексти скульптурного мистецтва 

Тривимірний формат скульптури. Простір як елемент формотворення. Образотворчий 

аспект класифікації творів скульптури. Об’ємна скульптура. Статуарна пластика. Фігурні, 

двофігурна та багатофігурні скульптурні композиції. Фігура, півфігура, бюст і голова у 

скульптурних зображеннях людини. Мистецтво рельєфної скульптури. Особливості 

рельєфного вираження зображуваного. Горельєф. Барельєф. Плоский і контурний рельєфи. 

Койланогліф як вид контррельєфного трактування скульптурної форми. Скульптурний образ. 

Манери художнього вираження скульптурного образу. Стилістичні особливості художньої 

презентації втілюваного у скульптурі. Жанрова класифікація скульптурних творів. Синтез 

жанрів у мистецтві скульптури. Функціональний аспект класифікації скульптури. Станкова і 

монументальна скульптура. Характеристики інтер’єрних та екстер’єрних творів. Ландшафтна 

скульптура, особливості її пластичного вираження. Сутність сакральної скульптури, її 

семантичний зміст, художня образність та сфери застосування. Скульптурна творчість як 

засіб виховання художнього смаку, відчуття естетики та краси. 
 

3. Основи оволодіння скульптурним ремеслом 

Введення у скульптурну творчість: аспекти пізнання і оволодіння мистецтвом 

тривимірної пластики. Принципи творення скульптурного зображення. Робота за принципом 

«додавання форми». Робота за принципом «віднімання форми». Техніки, способи і прийоми 

виконання скульптурних зображень. Матеріали для створення скульптурних зображень. 

Виражальні особливості пластичних (м’яких) матеріалів. Глина і пластилін як найбільш 

поширені м’які матеріали у роботі скульптора. «Ювелірні» властивості еглину. Солоне тісто, 

сирна маса, паперова маса та інші нетрадиційні пластичні матеріали у скульптурній 

творчості. Тверді скульптурні матеріали. Пластика в дереві та камені. Формування і лиття у 

створенні скульптурного зображення. Скульптурна мова металу. Синтетичні пластичні маси, 

бетон, гіпс, пісок, вода як скульптурні матеріали. Інструменти у скульптурній діяльності. 
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Приміщення, обладнання, освітлення та температурний режим для роботи над скульптурою. 

Послідовність освоєння скульптурного ремесла. Професіоналізм, примітив та кітч у 

мистецтві скульптури. Особливості композиційних пошуків та творчої реалізації задуманого 

у роботі над скульптурою. 
 

4. Особливості виконання скульптури: формат освітнього процесу 

Академізм та засади творчості в оволодінні мистецтвом скульптури. Ведення 

скульптурної роботи різними матеріалами. Особливості роботи над скульптурними 

натурними постановками. Гіпсова постановка та жива натура. Технологія ліплення черепа та 

голови людини. Особливості ліплення анатомічної фігури людини у форматі «екорше». 

Послідовності скульптурної роботи над постановкою фігури людини (гіпсової, живої). 

Основи портретного відтворення зображуваної персоналії. Пошук найбільш характерного у 

зображуваному, зосередження на ключовому у визначенні концепту його образності. 

Завдання у виборі постановки натури: аспекти постави фігури (півфігури, голови, групової 

постановки), наповнення її динамікою (статикою), рухами, ракурсами, розворотами, 

нахилами тощо. Дотримання базового принципу провадження скульптурної роботи – від 

великого, загального до дрібного, детального, від так до узагальнення зробленого, 

виконаного, напрацьованого, доведення усіх структурних (образних, стилістичних, 

композиційних) компонентів створюваної скульптури до взаємоузгодженого, гармонійного, 

цілісного звучання. 
 

5. Понятійний апарат пластичної анатомії. Вчення про кістки 

Значення пластичної анатомії для зображення тіла людини. Особливості медичної та 

пластичної (художньо-прикладної) анатомії. Базова анатомічна термінологія. «Просторові» 

позначення частин та анатомічних утворень людського тіла. 

Складові компоненти тіла людини в контексті пластичної анатомії: кістки, м’язи, 

сухожилля, сухожильні перетинки, апоневрози, фасції, сухожильні дуги, суглобові сумки, 

шкіра. Осі та площини тіла людини: фронтальні, сагітальні, поперечні. Пропорції у будові 

людського тіла. Поняття про пропорції. Історія формування знань про пропорційні 

співвідношення основних частин і деталей людського тіла. Канон у системі визначення 

пропорцій людського тіла. Пропорційні канони Леонардо да Вінчі, П. Ріше, А. Дюрера. 

Основні пропорційні співвідношення у чоловічій, жіночій, дитячій фігурах. Основні 

відмінності у будові чоловічої, жіночої та дитячої фігур. Відносно сталі параметри та 

закономірності змін пропорцій тіла людини упродовж життя. 

Остеологія – наука про будову та функції кісток, а також пов’язаних з ними структур, 

підрозділ анатомії тіла людини. Скелет як опорно-рухова структура тіла людини. 

Класифікація кісток. Довгі, короткі, плоскі і змішані кістки. З’єднання кісток між собою – 

шви, хрящі, суглоби. Види з’єднання кісток між собою: суцільне і нерухоме, суцільне і 

малорухоме; переривчасте і рухливе з’єднання. Види суглобів. Череп – кісткова основа 

голови. Мозкова частина черепа. Лицьовий череп. Скелет тулуба. Хребетний стовп. Грудна 

клітка. Скелет плечового поясу. Кістки тазу. Скелет верхньої кінцівки – руки. Скелет нижньої 

кінцівки – ноги. 
 

6. Вчення про м’язи. Форма і пластика тіла людини 

Міологія – наука про будову і функції м’язів. Загальні поняття про мускулатуру 

людини. М’язи – активна складова людського тіла, органи руху. Будова і форми м’язів 

людини. Основний принцип роботи м’язової тканини. Загальні функції м’язів. Назви м’язів за 

їх функціями. Назви м’язів за їх місцезнаходження. Назви м’язів за місцем їх початку. 

М’язи голови та шиї людини. Дві групи м’язів голови: мімічні м’язи, жувальні м’язи. 

Шия як динамічна складова фігури людини. М’язи шийного відділу. Анатомічна будова ока, 

носа, рота, вуха. Роль означених складових голови людини у системі відтворення портретної 

подібності зображуваної персоналії (натури). 

М’язова система тулуба людини. Основні групи м’язів тулуба. М’язи плечового поясу: 

м’язи, що рухають плечовий пояс; м’язи, що зв’язують плечовий пояс із плечем; м’язи, що 

йдуть від тулуба до плеча. М’язи тазу. «Об’ємна» структура та пластична виразність тулуба 

людини. 
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М’язи верхньої кінцівки. М’язи плеча. М’язи передпліччя та кисті руки. Загальна 

пластика і рухи руки. М’язи нижньої кінцівки. Зв’язок м’язів ноги з тазом. М’язи стегна. 

М’язи гомілки та стопи. Загальна пластика і рухи ноги. 
 

Тематика практичних занять 

1. Скульптурне мистецтво як складова розвитку людства. 

2. Витоки і розвиток скульптури. Ліплення геометричної розети. 

3. Видовий, жанровий та функціональний контексти скульптурного мистецтва. 

4. Основи оволодіння скульптурним ремеслом. Композиція у скульптурі. 

5. Особливості виконання скульптури: формат освітнього процесу. Ліплення маски з 

гіпсового класичного взірця (маска Венери Капуа з короною). 

6. Понятійний апарат пластичної анатомії. Вчення про кістки. 

7. Вчення про м’язи. Форма і пластика тіла людини. 

8. Ліплення голови людини (етюд з гіпсового класичного взірця (голова Сократа, або 

Гаттамелати, Антиноя, Вольтера), або голови живої натури). 
 

7. ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

1. Опрацювання теоретичного матеріалу 
Питання: 

1. Знаки і символи у давньоруській пластиці. 

2. Скульптура як складова ансамблю архітектурного об’єкту. 

3. Мала скульптурна пластика та її практичне застосування. 

4. Пейзаж у скульптурному мистецтві. 

5. Особливості роботи солоним тістом. 

6. Художня скульптурна пластика у побуті людини. 

7. Прийоми ліплення у дитячій скульптурній творчості. 

8. Художнє різьблення (по дереву) як сфера скульптурної творчості. 

9. Засади самовдосконалення скульптора у сфері пластичної анатомії. 

10. Залежність форм черепа людини від її статі. 

11. Основні пропорції дитячих фігур різного віку. 

12. Особливості опорно-рухових систем тварин. 
 

2. Виконання практичних завдань 

Завдання №1. Виконання рельєфного орнаменту з рослинними мотивами, організованого 

у прямокутну форму. 

Матеріал: пластилін або глина; основа – ДВП або фанера. 

Формат – 35 × 12 см. Кількість робіт – 1. 
 

Завдання №2. Виконання декоративної медалі з рельєфним зображенням голови людини 

у профіль. 

Матеріал: глина або пластилін; основа – ДВП або фанера. 

Формат – круг Ø 20 см. Кількість робіт – 1. 
 

Завдання №3. Виконання декоративної статуетки – стилізованої фігури людини або 

тварини. Тематика довільна. 

Матеріал: пластилін, глина, дерево, гіпс, тощо – за вибором студента. 

Висота фігури – в межах 20–25 см. Кількість робіт – 1 
 

Завдання №4-5. Виконання ілюстративних анатомічних таблиць: «Череп і м’язи голови 

людини», «Скелет і м’язи фігури людини». 

Матеріали: папір, акварель, кольорові олівці. 

Формат – А-3. Кількість робіт – 2. 
 

8. ФОРМИ ПОТОЧНОГО ТА ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 

Поточний контроль реалізується у формі усних відповідей під час занять, виконання 

практичних аудиторних завдань (під час занять) та самостійної (домашньої) роботи. 

Обов’язковий мінімум усних відповідей студента під час практичних занять – 3. 

По завершенні кожного аудиторного практичного завдання у присутності студентів 

проводиться підсумковий критичний аналіз зробленого кожним із них. До уваги беруться: 
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відповідність виконаного поставленій задачі, рівень технічного виконання роботи, вправне 

володіння зображальним матеріалом, композиційне рішення зображення тощо. Відтак 

виставляються бали за встановленою шкалою. 

Практичні завдання самостійної (домашньої) роботи студенти здають викладачу згідно 

визначених термінів. Кожне завдання оцінюється в балах згідно встановленої шкали. 

Самостійне опрацювання теоретичних матеріалів курсу оцінюється під час співбесіди з 

лектором, графік проведення якої укладається заздалегідь. 

Семестровий екзамен проводитися в усній формі за екзаменаційними білетами. 
 

Розподіл 100 балів між видами робіт студентів денної форми навчання 
 

Відповіді під час 

практичних занять 
15 

Екзамен 

Виконання практичних 

завдань під час 

аудиторних занять 

Завд.1 Завд.2 Завд.3 

10 15 15 

Самостійна (домашня) 

практична робота 

Завд.1 Завд.2 Завд.3 Завд.4 Завд.5 

10 10 10 5 5 

Співбесіда з лектором 5 

Всього балів 100 100 

Ваговий коефіцієнт 0,6 0,4 
 

Сумарна кількість балів з дисципліни визначається за формулою: S сум = 0,6·S пот + 0,4·S підс, 

де S пот – кількість балів за поточний контроль у семестрі; S підс – кількість балів за 

підсумковий контроль (екзамен). 
 

Екзамен за талоном №2 і перед комісією проводиться в усній формі з оцінюванням за 

стобальною шкалою. 
 

9. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНАННЯ, ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

Заняття з навчальної дисципліни «Скульптура та пластична анатомія» проводяться в 

аудиторії № 103 а, навчальний корпус № 7 (вул. Л. Курбаса 2). 

Матеріальне забезпечення (обладнання) навчальної дисципліни: наочно-методичний, 

ілюстративний і натурний фонд скульптурного спрямування; глина, обладнання (каркасні 

основи для ліплення), матеріали та інструменти для провадження скульптурної діяльності 

студентами; наочно-методичний матеріал для вивчення пластичної анатомії. 

За умови навчання у дистанційній формі заняття проводитимуться в онлайн-режимі за 

допомогою програми Zoom для організації відео-конференцій.  

Лінк на дисципліну: 

 Ідентифікатор персональної конференції     674 777 1602 

 Код доступу     12345 
 

10. РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ 
Основні: 

1. Анатомія людини : підручник : у 3 т. Т. 1. / Головацький А. С. та ін. Вінниця : Нова Книга, 

2013. 368 с. 

2. Бірюльов Ю. О. Львівська скульптура від раннього класицизму до авангардизму (середина 

XVIII – середина ХХ ст.) : монографія. Львів : Апріорі, 2015. 528 с. 

3. Гоголь В. Скульптура. Типологія та основні композиційні закономірності монументально-

декоративної скульптури в просторовому середовищі. Львів : Друкарські куншти, 2013. 

192 с., іл. 

4. Жишкович В. І. Пластика Русі-України : Х – перша половина ХІV ст. Львів : ІН, 1999. 240 с. 

5. Історія українського мистецтва. В 6-ти т. Київ : УРЕ, 1996–1970. 

6. Коляденко Г. І. Анатомія людини. Київ : Либідь, 2007. 384 с. 

7. Красноголовець О. С. Основи скульптури. Київ : Знання, 2008. 171 с. 

8. Крвавич Д. Традиції і новації скульптурного мистецтва. Вісник ЛАМ. Львів. 1996. С. 21–27. 
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9. Кузнецова І. О. та ін. Засоби формоутворення сучасної круглої скульптури. Теорія та 

практика дизайну. 2013. Вип. 3. С. 78–86. 

10. Лисенко Л. Українська скульптура межі століть. Мистецтвознавство України : зб. наук. 

праць. 2009. Вип. 10. С. 12–20. 

11. Лисенко Л. Українська скульптура у пошуках нової образності. Мистецтвознавство 

України. 2013. Вип. 13. С. 22–32. 

12. Мірчук З., Мірчук М. Анатомія людини. Дрогобич : Вимір, 2007. 40 с. 

13. Наумова В. Ліплення з пластичного тіста. Початкова школа. 2000. № 6. С. 24–25. 

14. Одрехівський В. Гігантський, монументальний, величний : термінологічний аспект 

сучасної скульптури. Вісник ЛНАМ. 2015. Вип. 27. С. 202–213. 

15. Одрехівський В. В. Українська скульптура ХХІ ст. : проблема інтермедіальності та 

жанрово-видового синтезу. Вісник ЛНАМ. 2018. Вип. 31. С. 97–113. 

16. Протас М. Стильові стратегії розвитку української скульптури ХХ – ХХІ ст. Модель 

еволюції. Київ : УВС, 2009. 288 с. 

17. Протас М. О. Українська скульптура ХХ ст. Київ : Інтертехнологія, 2006. 278 с. 

18. Свиридов О. І. Анатомія людини. Київ : Вища школа, 2001. 399 с. 

19. Сидор М. Б. Скульптура та пластична анатомія. Дрогобич : НВЦ «Каменяр», 2002. 60 с. 

20. Сидоренко В. Д. Візуальне мистецтво від авангардних зрушень до новітніх спрямувань : 

Розвиток візуального мистецтва України ХХ –ХХІ ст. Київ : ВХ [студіо], 2008. 188 с. : іл. 

21. Туманов І. М. Рисунок. Живопис. Скульптура : Теоретико-методологічні основи 

комплексного навчання. Львів : Аверс, 2010. 496 с. 

22. Українське мистецтво : у 3 ч. / Крвавич Д. П. та ін. Львів : Світ. Ч. 1. 2003. 256 с. ; Ч. 2. 

2004. 267 с. ; Ч. 3. 2005. 286 с. 

23. Федічев В. С. Мистецтво скульптури. Київ : НАУ, 2011. 115 с.  
 

Допоміжні: 

24. Антонович Є. А. та ін. Декоративно-прикладне мистецтво. Львів : Світ, 1993. 272 с. 

25. Балог А. Від задуму до втілення у камені : поетапний аналіз роботи над скульптурним 

монументом. Українська академія мистецтва. 2014. Вип. 23. С. 42–49. 

26. Голубець О. Синдром гігантоманії : скульптура і система. Образотворче мистецтво. 2002. 

№ 3. С. 26–27. 

27. Гончаренко А. Образно-тематичне розмаїття сучасної станкової скульптури України. 

Вісник ХДАДМ. 2013. № 1. С.75–79. 

28. Гріщенко О. Художні особливості міської та паркової скульптури Теодозії Бриж. Вісник 

ЛНАМ. 2011. Вип. 22. С. 306–314. 

29. Журмій Н. М. Скульптурні пам’ятники міського простору у контексті соціокультурного 

діалогу. Питання культурології : зб. наук. праць КНУКМ. 2013. Вип. 29. С. 23–30. 

30. Котелянець Н. Школа ліплення. Палітра педагога. 2002. № 4. С. 9–11. 

31. Лекції з історії світової та вітчизняної культури / За заг. ред. А. В. Яртися та ін. Львів : 

Світ, 1994. 496 с. 

32. Моздир М. І. Українська народна дерев’яна скульптура. Київ : Наукова думка, 1980. 187 с. 

33. Моздир М. І. Українська народна меморіальна скульптура. Київ : Наукова думка, 1996. 128 с. 

34. Найден О. С. Українська народна іграшка. Історія. Семантика. Образна своєрідність. Київ : 

АртЕк, 1999. 250 с. 

35. Павленчик В. Розвиток співробітництва дітей на заняттях з ліплення. Палітра педагога. 

2001. № 1. С. 7–11. 

36. Пасічний А. М. Образотворче мистецтво. Словник-довідник. Тернопіль : Навчальна книга 

– Богдан, 2008. 216 с. 

37. Сидор М. Б. та ін. Основи грамоти з образотворчого мистецтва. Словник термінів. 

Дрогобич : РВВ ДДПУ ім. І. Франка, 2006. 78 с. 

38. Телегін Д. Я. Вартові тисячоліть. Монументальна антропоморфна скульптура далеких 

епох. Київ : Наукова думка, 1991. 80 с. 

39. Чарновський О. О. Українська народна скульптура. Львів : Вища школа, 1976. 143 с. : іл. 
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